

# 潼南柠檬后来居上带来的启示

## 巴渝视窗 “梁平造”汽车零部件走出国门

□ 梁平日报记者 蒋婷 张婷

日前,位于梁平高新区集成电路产业园的重庆乐仁汽车电子有限公司(以下简称“乐仁公司”)生产车间内,各条生产线上的机器设备高速运转,一条条精密的汽车线束在工人们巧手下被精心组装而成,随后将发往国内外市场。

乐仁公司成立于2018年,是一家专业研发、生产汽车线束的企业,主要为东风、奇瑞、赛力斯、越南VINFAST等国内外知名主机厂提供线束总成产品开发及配套服务。

汽车线束作为汽车的血管及经络,主要为汽车各电器件传递电及信号。近年来,随着国产汽车品牌的崛起,新能源汽车销量井喷,国产汽车出口量日益增加,汽车线束一跃成为汽车核心零部件。乐仁公司抓住机遇,走出国门,进入越南市场,与当地汽车龙头企业VINFAST汽车公司建立了集研发、生产、销售为一体的全方位配套合作。

“今年7月,我们公司成功中标越南VINFAST汽车公司E-BUS项目,目前处于项目研发试制阶段,预计2025年初量产。”乐仁公司经理李勇说。

为满足生产需要,9月,乐仁公司从梁平高新区科技企业孵化园搬迁至集成电路产业园,同时投入全新自动化设备,扩大生产规模,从原有年产能8万套扩大到15万套,完成了年产值2亿元的产能布局。

“今年前三季度公司产值达9000万元,目前,所有生产线正满负荷运转,工人们加班加点赶订单,齐心协力保交付。”李勇说,随着承接的项目日益增多,公司计划明年还将新建4万平方米的生产车间,年产能扩大至40万套,年产值可达10亿元,带动就业3000余人。

## 南川 村干部直播带货 振兴路越走越宽

□ 南川报记者 陈姗

“家人们,欢迎来到我们古花镇的直播间。首先给大家带来的是农家老腊肉……”近日,在南川区古花镇村干部助农直播间,太平村村干部邓华书通过手机屏幕,向全国各地的网友介绍家乡的特色农产品。

近年来,电商直播之风从城市刮进了乡村,为乡村振兴带来了崭新的活力。一个个村干部化身“网络主播”,为农产品代言,通过直播带货,让“土货”变“俏货”,实现精准销售,带动村集体经济和村民实现双增收,点燃电商助力乡村振兴“新引擎”,让乡村振兴的道路越走越宽。

今年5月,古花镇立足市场需求、农民愿望,从销售端入手,由太平村村干部邓华书、木瓜村村干部王曦牵头成立重庆泰平农业开发公司,组建2个直播团队,注册“邓刚村干部助农”“曦哥在乡野”直播间,邀请重庆必达网络科技有限公司培训指导,与该镇11个村股份经济合作社和本镇及周边乡镇20余个专业合作社、家庭农场合作,通过直播带货销售当地及周边乡镇农特产品。“邓刚村干部助农”直播间逢场天固定在古花展销中心直播带货,平时根据群众需要到村直播带货。“曦哥在乡野”直播间在古花镇及周边乡村不定时直播带货。同时,古花镇还在集镇农贸市场附近专门打造了“古花镇时令风物展销中心”,现场展销本地农副产品,为“大金佛山178环山趣驾”提供充实“后备箱”。

手机变成“新农具”,直播变成“新农活”。古花镇村干部助农直播间让“电商经济”在乡村生根发芽,逐渐壮大,为本地的农特产品“走出去”搭建一座新桥梁,助力农民增收、农业增效,为乡村振兴聚势赋能。“大家拿来的都是当地的特色农产品,当看到村民们拿到现金高兴的样子时,我觉得所有付出都是值得的。我们的团队会把直播助农这项工作一直做下去,让更多人看到我们的特色农产品,帮助全镇和周边乡镇的农民销售农产品,带领大家一起增收致富。”说起未来,邓华书信心满满。

古花镇村干部助农直播间自今年6月开播以来,从最初的一次只有几单,到目前一次销售100多单,截至目前已直播带货8000余单,收入30余万元,惠及农户1000余户。今年还有望实现直播带货收入40万元,拉动村均增加集体经营性收入3万元。下一步,古花镇村干部助农直播间将与区邮政公司、供销合作社合作,拓展业务,打造“古花山货集市”。

## 巴南 今年柑橘类水果预计产量超3万吨

□ 巴南日报记者 罗莎

眼下正是各种柑橘类水果陆续成熟的时节。11月22日,记者从巴南区农业农村委获悉,今年,巴南区农业专家加大对柑橘类果树种植的指导和各类技术推广,全区柑橘类水果的种植面积达2.62万亩,预计产量超过3万吨。

在鱼洞街道蚂蚁农场柑橘种植基地,一座209立方米的保鲜冷库已经建成投用。这是该农场今年实施的产地冷藏保鲜设施项目,将有效解决产品储存和粗加工等问题,延长水果上市时间,实现错峰销售。

据蚂蚁农场相关负责人介绍,今年,该农场种植柑橘100亩,目前已陆续进入成熟期,预计产量可达5万公斤,产值在30万元左右。

据悉,今年,巴南区加大对农产品产地冷藏保鲜设施的建设,以鲜活农产品主导产业基地为重点,引导和支持一批新型农业经营主体,在产业相对集中的重点镇街和村社建设了农产品产地冷藏保鲜设施,以满足田头贮藏保鲜和商品化处理需要,切实降低鲜活农产品产后损失,增加产品附加值。目前,全区建有产地冷藏保鲜设施134个,覆盖全部涉农镇街,容量达到46716.9立方米。

同时,巴南区还推动农产品产地冷藏保鲜设施与冷链集配中心、骨干冷链物流基地的有效衔接,逐步构建功能衔接、上下贯通、集约高效的产地冷链物流体系,畅通鲜活农产品末端冷链微循环,为服务乡村产业、提高农民收入、增强市场稳定性、保障农产品有效供给提供有力支撑。

值得一提的是,为更好地推广水果种植新技术,巴南区自2019年开始实施幼龄果园抚育管护技术,其中覆盖柑橘类水果1.1万亩,促进了巴南区柑橘类水果产量的连续多年高速稳定增长。

目前,潼南柠檬种植面积达到32万亩,年综合产值超75亿元。作为一个“年轻”的柠檬产区,潼南后来居上,很快发展成为与美国加利福尼亚州和意大利西西里岛齐名的世界三大顶级柠檬产地之一。生态优势在这里转化为经济优势,柠檬成为当地富民增收的支柱产业。

从强到精,在“吃干榨尽”中结出现代农业的“智慧果”。与传统农业不同,附加值是现代农业角逐的赛道,科技是通往未来农业的钥匙。而这,正是潼南柠檬得以“弯道超车”的独门秘籍。

可以说,潼南做到了将柠檬的价值“吃干榨尽”。重庆泰森生物科技有限公司利用其全球首创的柠檬六分果提取技术,将一颗柠檬从果皮、果肉到果核100%加工利用,将柠檬附加值提升了10倍以上。从柠檬果皮中提取的果胶冻干粉价格高达1500元一斤,从柠檬果核中提取的黄酮售价更是近100万元一吨。

建成西部地区首个柠檬脱毒种苗繁育中心,拥有全国唯一柑橘类精深加工重点实验室,打造了中国第一柠檬数字大脑……潼南坚持走新路子,把柠檬做优做精,变后发优势为领先优势,完成了一次精彩的“逆袭”。

2

柠檬酸甜的口感,起初并不为中国消费者普遍接受,多用于西餐中。随着柠檬茶饮和零食的流行,越来越多的人逐渐爱上了这种清爽可口的味道。

而对于每个潼南人来说,柠檬在他们心中有着更为独特而丰富的滋味。

幸福恬淡的生活之味。潼南总人口103万,有32万亩柠檬,换言之,大约每3个人就有一亩柠檬地。无论是在家种植,还是进入合作社、加工厂就业务工,围绕柠檬这条产业链干事创业,已经成为不少潼南人的生活方式。

走进深秋的柏梓镇小岭村,金黄的果实挂满枝头。种植户陈德洪的170亩柠檬已经陆续开始采收:“今年价格好,收购商都是上门找货,现金交易。”据了解,今年潼南的柠檬收购价达到每斤2.5元以上,较去年涨幅明显,种植户的效益十分可观。

充满惊喜的创新之味。潼南柠檬的“七十二变”总是让人眼前一亮。除了常见的柠檬鲜果、柠檬汁、柠檬冻干等,潼南在柠檬精深加工上下功夫,研发生产出饮料、绿色食品、美容护肤品、生物医药及保健品等5大类350余种柠檬产品。

一条产业链,带动一条创新链,并为城市注入源源不断的创新动能。

包容开放的自信之味。因为一颗柠檬,潼南多了一条沟通世界的渠道。在国内,潼南正联动川渝柠檬产业联盟体,做强100万亩、120万吨全国柠檬核心产区,同时联合海南、云南等主产区,共同做强世界级柠檬产业集群。

放眼全球,潼南建成马来西亚潼南柠檬交易(体验)中心,正加快建设国家骨干冷链物流基地、东盟特色农产品进出口基地等平台,潼南柠檬及其加工产品已出口俄罗斯、印尼、新加坡等30余个国家和地区,出口份额占全国45%。

柠檬成为潼南这座城市的名片,一路跨越山海、走向世界。

3

从一株苗,到万亩林;从一颗果,到千两金。潼南柠檬发展的高速度、产生的高价值以及形成的大影响,可以说是现代农业发展的一个典型样本,也给我们带来关于城市建设与发展的更多思考。

城市向新,产业先行。而潼南的经验告诉人们,一座城市必须具备前瞻视野,将产业嵌入城市发展全局中系统谋划。每走一步,可能都要想好后面的十步,甚至百步。

特别是在农业这一根基础性领域,由于投入大、周期长、见效慢,所以在规划设计时,一方面需要因地制宜、因时制宜选择适合落地的产业,另一方面必须着眼未来市场和场景。只有厘清长远发展思路,并打好“提前量”,才能步步为营。

回顾创业之初,潼南正是看准了柠檬这一产业快速膨胀的市场需求和与当地生态资源的高度适配,让柠檬产业得以“生而逢时”,站在新的发展起点,潼南将柠檬产业与全区“全力打造成渝地区中部崛起增长极、

成渝腹心高水平开放桥头堡”相融合,并在此基础上加快建设“世界宽谷·田园城市”绿色生态城,在文旅农融合中拓宽柠檬产业的发展空间。

和而不同,方显魅力。一座城市要能级和核心竞争力,既要在交融合作中找到借力点,又要在同质化的竞争中果断突围。每一座城市都不是“无名之辈”,只是需要一个撬动影响力的支点。

柑橘产业,总体来说是“卷”的。潼南要打造“中国柠檬第一品牌”,也绝非易事。

未来农业的价值往往集聚在加工链上,尤其是精深加工。潼南柠檬之所以能够实现“弯道超车”,秘诀之一就是要把农业当成高精尖产业来发展,通过持续培育农业领域新质生产力,在竞速未来产业的赛道上卡住了领跑位。

潼南不仅拥有唯一的国家级柑橘类精深加工重点实验室等科研平台,攻克精深加工技术近400项,同时还在发明专利、行业标准等领域重点发力,迭代升级“柠檬产业大脑”等数字技术,让潼南柠檬凭硬实力在行业“出圈”,凭产品力在市场“圈粉”。

视野一变天地宽。在今天,每一座小城都需要世界眼光,每一件产品都要有在世界市场“抢饭吃”的胆量。只有敢于扬帆出海,才有可能满载而归。

置身成渝地区双城经济圈国家战略,潼南是后发新锐;置身内陆开放综合枢纽,潼南是开放前沿。借助西部陆海新通道、涪江黄金水道等开放优势,潼南柠檬积极拓展欧洲、东南亚等海外市场,加快建设柠檬出口备案基地和海外仓等基础设施,积极打造中国第一柠檬出口基地,将“国际柠檬之都”的名片发往全球。

有急流勇进的魄力,可以从群山中冲出峡谷;有合川入海的格局,才让峡谷得以成为宽谷。一颗果子,富民强区,连通世界,潼南柠檬正在创造更多精彩的“第一”,潼南的故事仍在持续书写。

据上游新闻



## 渝中:持续优化基本养老服务 绘就“幸福夕阳”图景

白内障,让她在生活中失去部分自理能力,随着年龄的增长,行动也越来越不便。而去年9月的那次摔倒,让她的生活变得更难了。

在了解到老人的实际困难后,渝中区民政局联合上清寺街道根据老人的实际使用需求,量身定制家庭养老床位,同时安装床边扶手、移动坐便椅、防滑地垫、助浴椅、一字扶手等设施,确保老人生活的便利与安全。此外,还为老人家中安装紧急呼叫按钮、4G居家语音网关、燃气泄漏传感器、智能床带、智能药盒、智能电子血糖仪等智能设备,用科技助力居家养老,24小时守护老人的健康,提升老人居家生活品质。

养老“不离家”,更多安全感。为全方位守护居家老人的安全,渝中不仅大力推进家庭养老床位建设,还提供居家养老上门服务,

为老年人制定个性化照护服务,依托养老服务机构把专业化服务延伸到老年人家中,开展生活照料、居家监护、健康管理、辅助康复、心理抚慰等服务,实现居家机构化服务场景,让失能、半失能老人在家中也能方便、安全地乐享晚年生活。

在虎头岩公园内,临崖而立的虎头岩社区食堂面向社会开放。这里设置有碗碗菜就餐区、现炒现卖小炒区,生活小超市、阅读区、咖啡吧、户外休闲吧等设施。时令蔬菜、水煮肉片、家常川菜,食堂每天的菜式都不相同,家住附近的老人、上班族纷至沓来。根据自己的口味挑选,两荤一素10元,味道丰富、营养均衡,价格实惠是大家选择在这里就餐的重要原因。“我跟老伴每天都会到公园散步,中午散着步就来到社区食堂,解决了吃饭这

一难题。”崔婆婆竖起了大拇指,表示社区食堂味道不错。

一菜一汤、一粥一饭,舌尖上的幸福吃的是民生温暖,渝中积极破解中心城区老年人助餐服务难题,于2019年在全市率先打造社区食堂,全力推进多元化建设、可持续发展、高品质服务,探索打造“社区站点+食堂”“物业机构+食堂”“餐饮企业+食堂”“养老中心+食堂”等多种老年助餐服务体系,持续升级老年人“家门口的幸福”。

据了解,今年渝中已建成虎头岩、枇杷山、肖家湾等5个社区食堂,石油路、临江路社区养老服务站已完成提档升级。此外,全区还建成家庭养老床位640张,开展智慧助老课堂100场次,为辖区老年群体生活质量提升不断助力,绘就“幸福夕阳”图景。



## 黔江 赶制订单忙 冲刺全年红

11月24日,黔江高新区一丝绸公司生产车间,工人在络丝。

据了解,黔江高新区主要以农产品加工、食品加工、现代物流、新材料、生物医药、轻纺服装、节能环保等主导产业为主。年末将至,辖区企业开足马力赶制订单,冲刺全年目标,实现企业增收。

重庆日报特约摄影 杨敏

## 长寿:“湾落微治理”促进乡村自治善治

现,仅靠5名村干部很难服务好这么多村民。于是,他便组织每个湾落的村民推选热心肠、有威望的老党员、退役军人等担任“湾长”,收集群众诉求、处理矛盾纠纷。

在36名“湾长”的帮助下,盐井村党支部带领村民处理好遗留问题,成立合作社发展粮食种植、养鸡等产业,去年盐井村被评为全国乡村治理示范村。

长寿区地处重庆市中心城区东部,山地丘陵地形让当地农村湾落众多,居住分散。为消除治理盲点,近年来长寿区探索“湾落微治理”,推选“湾长”“院落长”,打通乡村治理“最后一公里”。

“对‘院落长’发现的问题,我们通过一把脉、二会诊、三开放、四办理、五反馈,构建闭

环处理机制。”长寿区双龙镇红岩村驻村第一书记石洪平说。红岩村在3个主要湾落设立了“党群连心议事站”,选举18位村民担任“院落长”和议事站成员,让小事不出湾落、大事不出村庄。

有两家企业流转红岩村土地发展水果、蔬菜种植,受市场行情等影响,去年共拖欠流转费40多万元,村民意见很大。“我把大家组织起来,和村、镇干部一起商议,最终企业分期付清欠款,土地流转费降低一部分,妥善解决了问题。”81岁的“院落长”张林轩说。

受访村干部表示,促进乡村善治要让村民广泛参与。为此,长寿区探索乡村治理“积分制”,凡是参与公益事业、孝老爱亲、发展产业等的村民都可以积相应分数,然后定期兑

换物品,激活村民共治动力。

走进新市街道新同村阳家碾米槽院落,房前屋后干净整洁,一片片金黄的柑橘即将上市,一派田园风光。院落主入口,乡村治理加减分事项,每家每户积分公示栏十分醒目。“参与乡村治理的加分,不赡养老人等减分,每月进行公示,村民可凭积分到村超市兑换香皂等生活物品,有效引导了村民树立好乡风、遇事共商议。”村党支部书记雷云霞说。

长寿区农业农村委相关负责人表示,通过探索“湾落微治理”、积分制等乡村治理方式,有效增强了村民共建共享和美乡村的积极性。长寿区将不断探索群众接受、管用好用的乡村治理经验,以乡村自治善治助推乡村全面振兴。

□ 新华社记者 周凯

在长寿区,近年来农村新出现的“湾长”“院落长”受到村民们的欢迎。

“上个月,两个村民因为一点小事吵架差点打起来,我辈分高,大家都服我,在我的劝说下他们很快和好了。湾子里都是些小事,但是处理不好就会变成大事。我主要是调解村民矛盾、宣传惠农政策、组织打扫卫生,现在湾子很和谐、很干净。”谈到“湾长”的职能,长寿区葛兰镇盐井村狮子湾“湾长”黄云金说。

盐井村户籍人口3000多人,有40多个湾落,由于居住分散办事不便、村民诉求得不到及时回应等原因,曾是当地有名的“问题村”。程锦荣担任该村党支部书记后走访发

□ 渝中报记者 晏艳辉